

台山全力做好秋粮收购工作维护市场稳定 风吹稻香，新米抢“鲜”上市

进入11月中旬，台山市严格执行国家粮食收购政策，保护种粮农民利益，维护粮食市场稳定，全力做好秋粮收购工作。目前，台山市各粮库已热闹起来，一辆辆满载晚造稻谷的货车忙着称重、卸货，传输带将稻谷收储入库，确保秋粮颗粒归仓。11月22日，记者从台山市国有粮食集团(下简称，台国粮集团)了解到，已累计收购秋粮21500吨。

文/图 江门日报记者 陈方欢



▲米业公司工作人员加班加点生产新米，满足市场需求。

▶刚刚收购回来的稻谷，源源不断地输送到加工车间生产新米。



秋粮收购全面铺开

虽然最近段时间天气阴晴不定，但是农户们不惧天气变化，全面收割晚稻，确保秋粮早日颗粒归仓。

11月22日，在台山市四九镇丰穗水稻专业合作社，种粮大户李活强正在操作烘干机烘干稻谷。“我们这里总共有5台烘干机，每天可以烘干稻谷90吨。”李活强表示，每批稻谷需要大约18个小时烘干才能达到脱水标准，安全入仓。

李活强是台山有名的种粮大户。12年前，在商海拼搏小有所成的他，看到村里丢荒的农田越来越多，决定转型从事农业。目前，李活强承包水稻种植面积约133.33公顷(2000亩)，成立家庭农场、水稻专业合作社和米商交易市场，实现大米从农田生产到加工流通的全产业链稳定供应。

为支持粮食收购工作，今年早造李活强已出售稻谷约1700吨，晚造他计划出售稻谷2000吨。“今年晚造稻谷的价格不错，每吨上调了200元。”李活强说。据了解，按照《2022年台山市地方储备粮承储协议》有关规定，台国粮集团今年秋粮收购本地稻谷35000吨，其中象牙香粘7500吨，粘香粘、南星香粘共4000吨，金香油粘、香芽粘等长粒型香谷类共20300吨，美香粘类1200吨，野丝类2000吨。收购价格以象牙香

粘最高，每吨可达4300元。

“目前秋粮收购工作十分顺利，预计12月上旬就可以完成收购任务。”台国粮集团副总经理马达权表示，为做好今年秋粮收购工作，工作人员深入田间地头，开展政策宣传，及时准确为农户提供粮食收购政策、市场价格等信息，引导农民不盲目惜售，适时售粮。

优质新米抢“鲜”上市

在秋粮收购工作如火如荼开展的同时，各米业公司加快新米上市速度。

11月22日，在位于台山市端芬镇的珍香米业公司，加工车间隆隆声不绝于耳，工人们加班加点，忙着加工新米。

台山大米以丝苗米为主，米粒细长、晶莹剔透、食味清香、口感软滑，素有“米中碧玉”之美誉。近年来，台山市优化升级生产设备和加工技术，实施粮食品牌战略，成功打造出“珍香”为代表性的一批市场竞争力强的台山大米品牌，产品凭借绿色、环保、健康的优良品质，飘香南粤乃至全国大地。

珍香米业公司经理张际表示，目前公司正在加紧配送新米，以满足消费者的需求。此外，随着高端大米需求上升，该公司加大了研发力度，升级配方，抢占更高维度、更具潜力的大米市场。

随着新米上市，前往粮油商店、超市购买的顾客也开始增多。“现在有新米上市，我们都是推介顾客购买新米的。”从

事粮油生意10多年的伍启明表示，每年新米上市，大米销量都会上升，顾客以本

地人为主，主要购买每公斤4-10元的大米。

★相关新闻

农业专家齐聚台山测产验收 耐盐碱水稻培育取得阶段性成果

江门日报讯(记者/李嘉敏)“在台山耐盐碱水稻试验基地的示范试验很成功，试验水稻品种平均亩产有了很大增长，为我国广袤的沿海滩涂盐碱地种植利用打下了坚实基础。”湖南杂交水稻研究中心研究员张玉焯说。11月22日，来自中国水稻研究所、湖南省农业农村厅、广东省农技推广中心、广东省农业科学院、台山市农业农村局等单位的专家齐聚台山北陡镇，召开耐盐碱水稻技术现场评议会，对由三亚市国家耐盐碱水稻技术创新中心承担的海南省两大科技项目“热带耐盐水稻品种培育及关键栽培技术研究”和“耐盐碱抗病虫害耐盐水稻新品种培育及市场推广”进行验收。

本次验收的示范片位于北陡镇台山耐盐碱水稻试验基地。为了解决沿海滩涂盐碱地存在的耐盐碱水稻品种缺乏、耐盐碱栽培技术缺失、盐碱地改良技术体系不完善等一系列问题，在北陡镇政府

的支持下，三亚市国家耐盐碱水稻技术创新中心与北陡镇广东德天农业科技开发有限公司达成合作关系，开展耐盐碱水稻新品种培育、盐碱地生态改良、新品种栽培示范推广等多学科、多方向的协同攻关项目，取得了系列进展。本次验收就是项目的阶段性成果之一。

专家们对台山耐盐碱水稻试验基地的耐盐碱水稻百亩示范片测产验收，并现场形成测产验收报告。根据报告，测产结果表明新选育的耐盐碱杂交稻品种“爽两优138”在土壤盐度0.5%左右的盐碱田中，平均亩产达到412.1公斤，大大提升了耐盐碱水稻品种的产量。我国沿海滩涂盐碱地面积近233万公顷(3500万亩)，培育推广耐盐碱水稻品种是开发利用沿海滩涂盐碱地，扩充后备耕地资源，保障耕地面积最为有效的途径，对实现“藏粮于地，藏粮于技”和确保“中国的饭碗一定要端在自己手里”的战略目标具有重要意义。

台山市乡村振兴资金管理使用 暨农村集体“三资”管理专项巡察完成反馈 全力抓好巡察整改落实

江门日报讯(记者/陈素敏 通讯员/台巡办)根据台山市委巡察工作部署，11月16日，台山市乡村振兴资金管理使用暨农村集体“三资”管理专项巡察反馈工作已全部完成。台山市委4个专项巡察组分别对冲葵、斗山、都斛、汶村、深井、北陡6个乡镇党委及辖下100个村(社区)党组织，和台山市住房和城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市供销合作联社5个单位党组织进行了专项巡察反馈。

本次专项巡察反馈传达了学习了台市委书记专题会议会议精神，对被巡察单位党组织落实整改工作提出要求。台市委书记各专项巡察组向被巡察单位党组织主要负责人通报了巡察发现的问题，并向领导班子反馈了巡察情况。

反馈指出，此轮专项巡察发现了一些突出问题，如有的主体责任落实不到位，政治理论学习不重视，乡村振兴工作推进不力；有的涉农统筹资金闲置、拨付不及时、未进行专户管

理；有的执行财经制度不严格，村集体体现金存、管、支链条风险隐患多；有的农村集体资产资源交易监管不到位，违规交易多发；有的作风建设不够扎实，租金收缴不力，清产核资马虎应付，印章管理不规范，村务监督走过场等。

反馈要求，被巡察单位党组织要准确把握习近平总书记关于巡察整改的重要指示精神，把抓好巡察整改作为忠诚拥护“两个确立”、做到“两个维护”的实际行动，作为全面从严治党、推动整体工作的重要契机和抓手，切实增强巡察整改的责任感和使命感。要知责明责履责尽责，以问题为导向，制定问题清单、责任清单、任务清单，建立整改台账，逐一对照销号，全力抓好巡察整改落实。要坚持标本兼治，把巡察整改作为贯彻落实党的二十大精神的重要举措，融入深化改革，融入全面从严治党，融入班子队伍建设，融入主责主业，举一反三，以高质量的整改推进乡村振兴。

台山首宗“验收即发证”工业项目顺利“领证” 减轻企业负担 助力项目早投产

江门日报讯(记者/李嘉敏 通讯员/台数宣)“我们企业在完成工程验收的同时就能领取不动产权证，跑动次数和办证时间大大减少，与之前相比更快、更便捷，真正节省了企业的办事成本，为这样的营商环境点赞！”江门市世家工业有限公司资料员易小姐说。11月16日，该公司拿到新建仓库的不动产权证，这是台山市首宗采用“验收即发证”工作模式的工业项目，全流程用时比以往竣工联合验收后再办理不动产权证缩短了近2个月时间，切实减轻企业负担，助力项目早投产。

为深入推进工程建设项目审批制度改革，优化审批服务流程，台山市行政服务中心、市住建局、市自然资源局等相关部门形成工作合力，通过梳理优化工程建设项目竣工验收

和不动产登记两个阶段的业务办理流程，依托江门市工程建设项目审批管理平台、江门市政务服务一体化平台和台山市不动产登记系统之间的数据共享，推行工程建设项目联合验收和不动产登记并联办理，全流程在线审批，进一步压缩审批时限，让“数据多跑路，企业少跑腿”，解决企业办证费时耗力的难题。

接下来，台山市行政服务中心将继续优化工程建设项目“验收即发证”工作，加强部门联动协作，通过联合审批压缩审批时限，提高办事效率。“我们将进一步把关，实现工程建设综窗工作人员主动作为，为项目建设业务指导、全程跟踪服务，协调解决办理过程中遇到的问题，提升服务质量，优化台山营商环境。”台山市行政服务中心相关负责人说。

免费检修电动自行车 助力新就业群体 安全出行



爱心商家为新就业群体免费检修保养电动自行车。

江门日报讯(文/图 记者/林育辉 通讯员/台组办)11月16日，台山市举办“暖‘新’守护 助力出行”主题活动，为新就业群体提供免费的暖心服务。

活动现场，爱心商家为快递小哥、外卖骑手免费检修保养电动自行车。工作人员与交警共同为新就业群体宣传普及交通安全知识，并收集快递小哥、外卖骑手的意见建议。活动中，外卖骑手还与民警一起走上街头，开展交通安全文明劝导。

据了解，近年来新就业群体发展迅速，美团、饿了么等知名外卖企业在台山的送餐员超过700人。台山市整合社会机构、爱心商家、爱心人士力量，组建新就业群体关爱联盟，加强对新就业群体的关心关爱。本次活动，就是针对新就业群体反馈的电动自行车保养检修难意见，邀请爱心商家为新就业群体免费检修保养电动自行车，助力新就业群体安全出行。

庄国建是新就业群体关爱联盟成员之一，他长期负责电动自行车的

销售和维修。得知需要热心人士支持开展暖心服务时，庄国建第一时间报了名。“新就业群体长期户外奔波，电动自行车零件容易老化，尤其是刹车片容易损坏。我们参与提供电动自行车免费检修保养服务，能为新就业群体提供力所能及的帮助，很荣幸！”庄国建说。

目前，在台山，新业态集聚的快递小哥、外卖骑手、网约车司机等灵活就业人员，分布在15家快递物流企业、2家外卖配送公司、229个网点，从业人数达2000多人。为关心关爱新就业群体，台山市委组织部、台城街道以及有关部门单位加强联动，推动美团、饿了么代理商成立党支部，并依托台山市党群服务中心、乐家园和社区党群服务中心建立“红色驿站”，为广大新就业群体提供暖心服务。

接下来，台山市将持续做深做实新就业群体党建服务项目，发动商圈企业、药店、车行等爱心商家加入新就业群体关爱联盟，为新就业群体提供更加优质的服务。

更多台山新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

农耕劳动伐木采摘受热捧 台山兴起“亲子劳动”游 沉浸式体验乡村魅力

“太有意思了，周末就应该带孩子多亲近大自然！”“参与乡村旅游还能锻炼孩子的劳动能力，很有意义！”……11月19日，参加完三合镇三泉湾侨文化基地的“竹林探险 做一回伐木工”主题活动，家长纷纷点赞。

教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》指出，今秋开学起，劳动课成为中小学的一门独立课程。近段时间，台山不少文旅商家响应号召，推出“亲子劳动”体验活动，不少家长带着孩子走出校门和家门，到乡村文旅项目体验地“干起农活”，用劳动绘就成长底色。

文/图 江门日报记者 李嘉敏

推出“劳动体验”活动 助力文旅农旅融合发展

竹林中，在工作人员的指导下，孩子和家长合力将竹子抬起搬到桌子上，对竹子进行全方位的学习了解。这是三合镇三泉湾侨文化基地“竹林探险 做一回伐木工”主题活动上的一幕。为了让孩子认识竹子的生长过程、了解日常生活中常见的竹编制品，体验劳动的乐趣，该基地推出“亲子劳动”系列体验活动，受到不少家长的青睐。

“通过活动，希望让孩子感受劳动的快乐，这样的经历对孩子的成长具有深远的影响。”三合镇三泉湾侨文化基地相关负责人黄竞新告诉记者，为了丰富乡村旅游项目，结合劳动体验，该基地在活动中设置了多个环节，包括五感重新认识

竹子、亲子通力合作伐竹子、亲子堆炉烧柴制作美味竹筒饭等。

11月是丰收的季节，台山农田、果园尽是等待收获的水稻和瓜果。除了三合镇三泉湾侨文化基地，不少农庄、民宿也因地制宜增加文旅、农旅融合项目，推广“亲子劳动”体验活动。

在四九镇某农庄，餐厅附近打造了一个农田游乐园，孩子们可以在这里喂养兔子，与大自然亲近；水步镇的侨汇里侨居文宿民宿则依托门前大片稻田资源优势，设置了水稻收割体验与射击活动，家长与孩子流连在醉人的乡村美景中。

“我们在水步镇的整个文旅项目，是希望打造一个乡村振兴成果展示平台，延伸推出丰富的‘亲子劳动’体验活动，助力素质教育和学生身心健康，也丰富文旅、农旅融合发展。”侨汇里侨



家长与孩子合力砍竹子、搬竹子，体验劳动的乐趣。

希望活动更多样 用劳动绘就孩子成长底色

“第一次来参加体验营，感受到了大自然的神奇，认识了很多以前在书本上看不到的动植物，这样的‘自然课堂’真有趣！”今年6岁的陈启观说，参加“亲子劳动”体验活动，不仅收获了友谊，还学到了很多课本上没有的知识。

如今，越来越多的游客以家庭为单位出游，热衷于参与各种各样的户外活动，他们纷纷表示，渴望更深层次、更加

有教育意义的乡村文旅、农旅活动，带着孩子探索自然野趣，锻炼动手能力，与家人共度欢乐时光。

陈子豪是陈启观的父亲，他告诉记者，现在每到周末，最期待的事情就是带着孩子认识台山、亲近大自然，见证孩子成长的每一步。“我能感受到大自然带给小朋友的快乐，儿子玩得开心，我在做竹筒饭的过程中也勾起了自己许多童年回忆。希望这样的活动能持续办下去，也期待台山有更多元的‘亲子劳动’体验活动，在玩乐中教会孩子做人，让孩子健康成长。”他说。